



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

відриши вінчану аж атавтоодии йацоти ѿр-
-ти атогаююю аж атавтоодии йацоти ѿр-
-ти атогаюю аж атавтоодии йацоти ѿр-
-ти атогаюю аж атавтоодии йацоти ѿр-
**ВОРОНЕЖСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**

Цѣна годовому изданію 5 руб., | Выходять 1 и 15 число каждого
съ пересыпкою. | мѣсяца.

Іюля 15-го № 14. 1866 года.

— Содержание. — I. Правительственные распоряженія. — II. Епархиальные распоряженія. — III. Въ редакцію. — къ отголоску. — IV. Отъ редакціи.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

УЧРЕЖДЕНИЕ ДВУХЪ НОВЫХЪ ВИКАРИАТСТВЪ.

Высочайше утвержденъ докладъ Святѣйшаго Сѵнода объ учрежденіи въ костромской и нижегородской епархіяхъ викаратствъ. Въ этомъ докладѣ Сѵнодъ подносилъ на Высочайшее Его Императорскаго Величества благоусмотрѣніе слѣдующія свои предложения: 1) въ нижегородской и костромской епархіяхъ, въ помощь епархиальнымъ архіереямъ, учредить викаратства, наименовавъ викарныхъ преосвященныхъ: нижегородского балахнинскими, а костромского — кинешемскими. 2) Мѣстопребываніе викарныхъ архіереямъ имѣть: нижегородскому въ нижегородскомъ Печерскомъ первокласномъ монасты-

рѣ, который предоставить въ управлениѣ викарию, а костромскому въ Ипатіевскомъ каѳедральномъ монастырѣ, съ предоставленіемъ викарию въ управлениѣ песоченского Игритскаго монастыря. 3) На усиленіе содержанія викарія нижегородскаго, сверхъ настоятельскихъ жалованья и части отъ братскихъ доходовъ Печерскаго монастыря, обратить пять сотъ руб. въ годъ, производившіеся нижегородскому епархиальному преосвященному, по Высочайше утвержденному въ 16-й день августа 1861 г. опредѣленію Сѵнода, изъ процентовъ съ капитала, опредѣленного на улучшеніе содержанія преосвященныхъ; а на усиленіе средствъ содержанія викарія костромскаго предоставить ему, сверхъ настоятельскихъ жалованья и части отъ братскихъ доходовъ Песоченского монастыря, получать въ годъ по четыреста руб. изъ неокладныхъ суммъ этой же обители и восьми сотъ рублей изъ неокладныхъ суммъ Кривоезерской пустыни. 4) Ризницею и прочими принадлежностями архіерейскаго служенія предоставить преосвященному нижегородскому снабдить нижегородскаго викарія отъ нижегородскихъ архіерейскаго дома и каѳедрального собора, на устройство же ризницы и прочихъ принадлежностей служенія для викарія костромскаго употребить до двухъ тысячъ р. изъ суммъ Кривоезерской пустыни, изъ которыхъ также отчислить тысячу рублей на приспособленіе и устройство въ Ипатіевскомъ монастырѣ помѣщенія для викарнаго преосвященнаго. Вмѣстѣ съ симъ Сѵнодъ испрашивалъ Высочайшее Его Императорскаго Величества разрѣшеніе истребовать отъ преосвященныхъ и другихъ епархій, гдѣ нынѣ нѣтъ

викаріатствъ, мнінія ихъ объ учрежденіи таковыхъ и соображенія о мѣстныхъ способахъ содержанія викарныхъ архіереевъ.

На подлинномъ докладѣ Его Императорское Величество Высочайше соизволилъ, въ 11-й день мая, написать собственноручно: «Быть по сему».

Хиротонія.

Въ воскресенье 5-го іюня 1866 г., въ святотроицкомъ соборѣ Александроневской лавры совершено посвященіе настоятеля состоявшей въ Римѣ нашей посольской церкви архимандрита Гурія въ сань епископа чебоксарскаго, викарія Казанской епархіи.

РАСПОРЯЖЕНИЕ МИНИСТРА НАРОДНАГО ПРОСВѢЩЕНИЯ.

Принявъ высочайший рескриптъ 13-го мая къ непремѣнному исполненію и постоянному руководству, прошу ваше превосходительство во всѣхъ дѣйствіяхъ по управлению округомъ имѣть неизмѣнно въ виду указанныя Его Величествомъ въ этомъ рескрипте руководящія начала, и въ исполненіе Монаршой воли принять всѣ тѣ мѣры и распоряженія, которыя необходимы для поддержанія власти и уваженія къ закону, охраненія коренныхъ основъ вѣры, нравственности и порядка, для огражденія правъ каждого и для воспитанія молодаго поколѣнія въ духѣ религіозныхъ и вѣрноподданническихъ обязанностей.

Его Императорское Величество, въ попечительной заботливости о благѣ его подданныхъ, обративъ вниманіе на воспитаніе юношества, въ рескриптѣ отъ 13-го мая изволилъ указать на тѣ начала, ко-

торыя должны лежать въ основаніи всей дѣятельности министерства народнаго просвѣщенія. Достопамятныя слова монарха да послужатъ учебному вѣдомству постояннымъ и неуклоннымъ руководствомъ во всѣхъ его дѣйствіяхъ и начинаніяхъ, да запечатлѣются они навсегда въ сердцахъ тѣхъ, которые призваны къ святому дѣлу воспитанія.

* Для достиженія указанныхъ цѣлей, первымъ долгомъ всѣхъ состоящихъ въ учебной службѣ должно быть точное, неослабное и неукоснительное исполненіе обязанностей, предписываемыхъ общими законами государства и частными постановленіями министерства. Примѣръ уваженія къ закону и преданности правительству учащіеся должны почерпать въ стѣнахъ заведенія, и потому никакое уклоненіе отъ порядка и благоустройства не должно быть терпимо. Только при совокупной, направленной къ одной цѣли дѣятельности всѣхъ членовъ заведенія, при строгой послѣдовательности въ дѣйствіяхъ, при неуклонномъ, но справедливомъ взысканіи за проступки учащихся, можетъ быть возбуждено въ сихъ послѣднихъ сознаніе долга и уваженія къ старшимъ, безъ которыхъ немыслимо воспитаніе дѣтей на правильныхъ основаніяхъ и пріуготовленіе юношь къ будущей дѣятельности на пользу отечества. Постоянное наблюденіе за преподаваніемъ составляетъ прямую и особенно важную обязанность начальниковъ заведенія и лицъ, для сего призванныхъ. Поэтому должно быть устранимо всякое отступленіе со стороны преподаванія и утвержденныхъ программъ; тѣмъ менѣе можетъ быть терпимо преподаваніе, противное существующимъ правиламъ и враждебное

кореннымъ основамъ вѣры и условіямъ нравствен-
наго и материальнаго благосостоянія народа. Нако-
нецъ, не менѣе важенъ бдительный надзоръ за со-
стояніемъ частныхъ учебныхъ заведеній и препода-
ваніемъ въ нихъ, и неукоснительное наблюденіе за
исполненіемъ постановленій, установленныхъ для до-
пущенія къ отправленію обязанностей домашняго
учителя и учительницы лицъ, желающихъ посвятить
себя этому званію; на прямой обязанности учебныхъ
начальствъ лежитъ строгое исполненіе предписан-
ныхъ правилъ относительно недопущенія въ среду
занимающихся воспитаніемъ дѣтей въ частныхъ до-
махъ, лицъ, не имѣющихъ требуемыхъ познаній и
нравственныхъ качествъ. Нѣтъ сомнѣнія, что учеб-
ное вѣдомство теплымъ участіемъ можетъ много
содѣйствовать этой важной отрасли воспитанія, и
я возлагаю заботу объ оной на особенное попеченіе
окружныхъ начальствъ.

Въ заключеніе, я не могу не выразить твер-
дой надежды, что учебное вѣдомство, какъ призван-
ное распространять и утверждать просвѣщеніе, не-
поколебимымъ исполненіемъ предначертаній прави-
тельства оправдаетъ свое назначеніе водворять въ
заведеніяхъ науку здравую и основательную, и сдѣ-
лаетъ все, чѣмъ въ его власти, чтобы заслужить до-
вѣріе Монарха, и страны, и благодарность будуща-
го поколѣнія.

ЦИРКУЛЯРЪ НАЧАЛЬНИКА ГЛАВНАГО УПРАВЛЕНИЯ ПО ДѢЛАМЪ ПЕЧАТИ
ЦЕНЗУРНЫМЪ КОМИТЕТАМЪ И ОТДѢЛЬНЫМЪ ЦЕНЗОРАМЪ.

Въ циркулярномъ предложеніи отъ 31-го мая,
№ 1.888, г. министръ внутреннихъ дѣлъ, выражая

всѣмъ начальникамъ отдѣльныхъ частей по вѣдомству министерства свою увѣренность, что, при сознаніи имъ особаго значенія, важности и безусловной для всѣхъ и каждого обязательности изъявленія высочайшей воли Государя Императора въ рескриптѣ, состоявшемся 13-го мая на имя г. предсѣдателя комитета министровъ, неусыпныя ихъ стремленія будутъ направлены къ точному соблюдѣнію указанныхъ въ рескриптѣ общихъ началъ для охраненія коренныхъ основъ вѣры, нравственности и общественного порядка, для поддержанія законной власти, для ограниченія правъ собственности и для содѣйствія къ воспитанію юношества въ духѣ религіозныхъ и вѣрноподданническихъ обязанностей, изволилъ вмѣстѣ съ тѣмъ указать на необходимость съ особеннымъ вниманіемъ слѣдить за могущими проявляться въ прессѣ, въ разныхъ видахъ, стремленіями, противоположными этимъ началамъ.

Успѣшное исполненіе возложенныхъ на каждого обязанностей, говорится въ циркулярѣ г. ministra, большею частію зависитъ отъ правильнаго употребленія предоставленной ему власти и того вліянія, которое ее сопровождаетъ или съ нею можетъ соединяться. Эта власть и это вліяніе суть доли общей власти и общаго вліянія правительства. Не подлежитъ сомнѣнію, что доля участія лицъ, коимъ вѣрено наблюденіе за прессою, въ успѣшномъ выполненіи священной воли Государя Императора, весьма значительна. Печатное слово, какъ обойдноострый мечъ, есть одинъ изъ самыхъ могучихъ проводниковъ всѣхъ основъ добра и зла. Высочайшимъ указомъ, даннымъ 6-го апрѣля 1865 г. правительству-

ющему сенату, дарованы отечественной печати возможная облегчения; вмѣстѣ съ тѣмъ поставлены законные предѣлы, за которыми злоупотребленія свободою слова, какъ могущія повести къ послѣдствіямъ самимъ гибельнымъ, должны быть обузданы. Вамъ ввѣрено охраненіе этихъ предѣловъ. Вы призваны ограждать общество отъ вторженія путемъ печати разрушительныхъ теорій и тѣхъ пагубныхъ лжеученій, которые, по выражению рескрипта, посягаютъ на все, для Россіи искони священное. Въ сознаніи святости такого призванія, всѣ усиленія ваши должны быть направлены къ добросовѣстному выполненію того. Основами вашей дѣятельности должны быть: зоркая бдительность, вѣрия и беспристрастная оцѣнка духа, смысла и направленія, обнаруживаемыхъ въ произведеніяхъ печати. Твердо и энергически противодѣйствуя попыткамъ къ проведенію въ печати понятій, несогласныхъ съ указаніями Высочайшаго рескрипта, неуклонное и заботливое вниманіе ваше должно быть обращено на могущія проявляться какъ въ отдѣльныхъ сочиненіяхъ, такъ и periodическихъ изданіяхъ въ разныхъ видахъ понятія, противныя уваженію къ вѣчнымъ истинамъ вѣры и кореннымъ началамъ общественной нравственности; стремленія, неблагопріятныя, или даже враждебныя началамъ государственного единства; попытки къ возбужденію вражды между разными сословіями, какъ прямо противурѣчащей кореннымъ условіямъ государственного единства, вражды противъ землевладѣльцевъ вообще и противъ дворянства въ особенности, имѣющей, какъ изволилъ выразиться г. министръ внутреннихъ

дѣлъ въ своемъ циркулярѣ, кромѣ того, другое, всему гражданскому строю государства враждебное свойство; на недопущеніе вообще никакихъ понятій, клонящихся къ нарушенію правъ собственности, и къ проведенію ученія соціализма и отрицательного направленія, столь гибельно способствовавшаго развращенію молодаго поколѣнія и вынудившаго правительство къ закрытію тѣхъ органовъ печати, въ коихъ наиболѣе развивалось это пагубное ученіе.

Особенно тщательное вниманіе ваше должно быть обращено на книги и всякаго рода произведенія печати педагогического содержанія, и на все предназначающееся для чтенія юношества, столь легко подчишающагося первымъ впечатлѣніямъ и постороннему вліянію, и для обращенія въ средѣ народа и менѣе развитыхъ классовъ населенія.

Неуклонно слѣдя всѣмъ указаніемъ, въ циркулярѣ г. министра внутреннихъ дѣлъ отъ 31-го мая изложеннымъ, въ примѣненіи ихъ къ сферѣ дѣятельности вамъ предоставленной, постоянно должно быть присущимъ вамъ сказанное въ Высочайшемъ рескрипти, что превышение и бездѣйствие власти одинаково вредны. Вы обязаны, какъ выражился г. министръ внутреннихъ дѣлъ, пользоваться въ надлежащихъ случаяхъ тою долею власти и вліянія, которая вамъ ввѣрены для достиженія общей правительенной цѣли, и равнымъ образомъ обязаны заботиться о подвореніи и охраненіи къ нимъ должнаго уваженія и довѣрія. Строго соблюдая законъ, подавая примѣръ уваженія законныхъ правъ учрежденій, сословій и частныхъ лицъ, вы въ то же время обязаны не допускать ни съ чьей стороны

нарушения тѣхъ правъ, которыми вы сами законно облечены. Вмѣстѣ съ тѣмъ, вамъ надлежитъ имѣть въ виду, что никакое уклоненіе отъ видовъ правительства не можетъ быть терпимо со стороны лицъ, облеченныхъ какимъ бы то ни было должностнымъ званіемъ и правительственнымъ значеніемъ. Въ послѣднее время, среди возбужденныхъ по разнымъ вопросамъ противоположныхъ мнѣній, понятія о точномъ свойствѣ служебного долга поколебались. Встрѣчались случаи, когда болѣе или менѣе явное противодѣйствіе распоряженіямъ начальственной власти считалось какъ бы совмѣстимымъ съ продолженіемъ отношеній служебной подчиненности къ этой самой власти. Этому заблужденію слѣдуетъ положить предѣлъ. На всѣхъ начальствующихъ лежитъ извѣстная доля отвѣтственности за ихъ подчиненныхъ, а съ этою отвѣтственностью сопряжено, въ предѣлахъ закона, полное право требовать отъ нихъ исполненія ихъ обязанностей въ томъ смыслѣ и въ томъ направленіи, въ которыхъ тѣ на нихъ возлагаются.

Руководствуясь вышеизложенными указаніями, цензурнымъ комитетамъ и отдѣльнымъ цензорамъ слѣдуетъ при размотрѣніи произведеній печати, какъ изъятыхъ отъ предварительной цензуры, такъ и подлежащихъ оной, взвѣшивать тщательно смыслъ ихъ и значеніе, и воздерживаясь отъ какихъ-либо произвольныхъ и пристрастныхъ ихъ толкованій, относительно первыхъ безотлагательно пріостанавливать и подвергать судебному преслѣдованію всякия нарушенія законовъ о печати, относительно послѣднихъ, имѣя въ виду, что вся отвѣтственность за ихъ пропускъ

лежитъ на учрежденіяхъ, наблюдающихъ за печатью, сообразоваться въ точности съ цензурными правилами, наставленіями, и инструкціями, которая постоянно преподавались г. министромъ внутреннихъ дѣлъ и которая вполнѣ согласуются съ соображеніями, послужившими основаніемъ указаній, здѣсь изложенныхъ.

Награды.

Благочестивѣйшій Государь Императоръ, по удостоенію Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода, въ слѣдствіе представленія преосвященнѣйшаго Серафима, епископа Воронежскаго и Задонскаго, Всемилостивѣйше соизволилъ въ 26 день марта сего 1866 года наградить скучьями (*): Воронежскаго у., села Новопокровскаго, Покровской церкви, Василія Авсенева, села Мещовскаго, Троицкой церкви, Митрофана Попова, города Задонска, Александровской, при Тюнинской женской общинѣ, церкви, Владимира Попова, Задонскаго уѣзда, села Казина, Богоявленской церкви, Алексія Марковскаго, села Конь-Колодезя, Богословской церкви, Димитрія Степанова, села Новаго Дубоваго, Николаевской церкви, Іоанна Игнатова, села Черниговки, Архангельской церкви, Гавріила Лебединскаго, города Землянска, Преображенской церкви, Александра Чубинскаго, Землянского уѣзда, села Новосильскаго, Покровской церкви, Андрея Богомолова, села Вислой Поляны, Троицкой церкви, Гавріила Богословскаго, села Голой Сновы, Покровской церкви, Николая Попова, села

(*) Списокъ лицъ Воронежской епархіи, удостоившихся, въ тотъ же 26 день марта, другихъ наградъ, напечатанъ въ № 13 Епарх. Вѣд.

Погожаго, Архангельской церкви, Тихона Попова, Нижнедѣвицкаго уѣзда, села Турова, Николаевской церкви, Михаила Долгополова, села Синихъ Липяговъ, Петропавловской церкви, Иларія Долгушевскаго, Коротоякскаго уѣзда, села Грязной Потудани, Покровской церкви, Павла Муравлева, города Острогожска, Успенской церкви, Алексія Федотова, Богоявленской церкви, Прокопія Иваницкаго, кладбищной Крестовоздвиженской церкви, Петра Попова, Острогожскаго уѣзда, слободы Новой Калитвы, Троицкой церкви, Іоанна Поповскаго, города Бирюча, Покровскаго собора, Николая Чубинскаго, Бирюченскаго уѣзда, села Верхне-Покровскаго, Покровской церкви, Андрея Алехина, слободы Алексѣевки, Троицкой церкви, Никанора Тацентова, села Прилѣпъ, Покровской церкви, Василія Баженова, бывшаго города Усерда, церкви происхожденія Честныхъ Древъ, Василія Петрова, слободы Шелякиной, Благовѣщенской церкви, Тихона Прозоровскаго, слободы Старопановки, Николаевской церкви, Георгія Карманова, села Аeoнькина, Георгіевской церкви, Романа Дометьевъ, Валуйскаго уѣзда, слободы Казинки, Николаевской церкви, Павла Шишлова, слободы Кубраковой, Троицкой церкви, Андрея Соколова, слободы Никитовки, Димитріевской церкви, Петра Устиновскаго, слободы Вейделевки, Покровской церкви, Василія Дикарева, слоб. Ландратовой, Васильевской церкви, Ефрема Асмачкина, села Брянскихъ Липяговъ, Богословской церкви, Григорія Александрова, Богучарскаго уѣзда, слободы Кривоносовой, Пятницкой церкви, Василія Васильева, слободы Хрещатой, Лазарево-Воскресенской церкви, Павла Дубянскаго, слоб.

Нової Мѣловатки, Троицкой церкви, Алексія Игната, слободы Константиновки, Троицкой церкви, Никиту Кавровскаго, слоб. Марковки, Покровской церкви, Николая Сумеонова, Павловскаго уѣзда, села Буйлова, Сергіевской церкви, Порфирія Михайловскаго, села Нижняго Мамона, Архангельской церкви, Василія Ильина, слободы Покровки, Покровской церкви, Іоанна Малинина, слободы Петровки, Сошествіевской церкви, Іоанна Иконописцева, села Гвозды, Архангельской церкви, Іоанна Голубятникова, города Новохонерска, Крестовоздвиженского собора, Василія Ѣедорова, Новохонерскаго уѣзда, села Троицкаго Юрта, Троицкой церкви, Ѣедора Свѣтозарова, Бобровскаго уѣзда, слоб. Кучерявой, Предтечевской церкви Хрисанеа Филевскаго и села Липовки, Покровской церкви, Іоанна Сахарова.

Государь Императоръ, по вѣсподданнѣйшему докладу Кавалерской Думы, Ордена Св. Анны, въ 3-й день фѣвраля сего 1866 года, Всемилостивѣйше соизволилъ, согласно удостоенію Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода, по представленію епархиальнаго начальства, сопричислить къ 'сему ордену З ст. благочинныхъ—протоіереевъ: Задонскаго Успенскаго собора Іоанна Попова, города Новохонерска, Крестовоздвиженскаго собора Василія Кузнецова, и священниковъ: Богучарскаго уѣзда, слободы Подгорной, Матеія Ставрова и Землянского уѣзда, села Голой Сновы, Алексія Захарова.

Государь Императоръ, по положенію Комитета Министровъ, въ слѣдствіе представленія Святѣйшаго Сѵнода, Всемилостивѣйше соизволилъ въ 18-й

день марта сего 1866 года наградить дьячка Николаевской церкви при Воронежской Гимназии Ивана Алексеевского серебряною медалью съ надписью «за усердіе» для ношения на груди на Александровской лентѣ, за труды по части народного образования.

II.

ЕПАРХІАЛЬНІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

О МѢСТАХЪ СВЯЩЕНИНО-ЦЕРКОВНО-СЛУЖИТЕЛЬСКИХЪ.

27 февраля. Бывший при Троицкой церкви слободы Алексеевки, Бирюченского уѣзда, на пономарскомъ мѣстѣ, зачисленномъ за пономарскою дочерью дѣвицею Ольгою Хрущевою, Алексѣй Родіоновъ, по экзаменѣ, опредѣленъ къ Покровской церкви города Павловска на пономарское мѣсто.

27 февраля. Уволенный изъ средняго отдѣления Воронежской семинаріи ученикъ Иванъ Разумовскій, по экзаменѣ, опредѣленъ къ Николаевской церкви города Валуекъ, на праздное дьячковское мѣсто.

28 февраля. Острогожского уѣзда, слободы Кулаковой, къ Николаевской церкви на священническое мѣсто пред назначенъ къ производству во священника воспитанникъ Воронежской семинаріи Николай Петровскій.

28 февраля. Исключенный изъ низшаго отдѣления Воронежской семинаріи ученикъ Василій Орловъ опредѣленъ на звонарское мѣсто при Воронежскомъ каѳедральномъ Троицкомъ соборѣ, упразднившемся за смертію состоявшаго на ономъ звонаря Алексѣя Зиновьева.

28 февраля. Наставнику Гнилушенского сельскаго училища, Павловского уѣзда, уволенному изъ

средняго отдѣленія Воронежской семинаріи ученику, Петру Животкову, по прошенію его, дозволено вступить въ бракъ, съ выдачею ему для сего изъ Консисторіи надлежащаго билета.

28 февраля. Города Воронежа Покровской церкви дьячекъ Стефанъ Щербаковъ предназначенъ къ производству во діакона къ Архангельской церкви села Отскочного, Задонского уѣзда, на зачисленное за сиротою діаконскою дочерью дѣвицею Акилиною Ивановою, по вступлѣніи съ нею въ бракъ.

1 марта. Бирюченского уѣзда, слободы Лутовиновой, Покровской церкви пономарь Гавріилъ Чубинскій умеръ.

1 марта. Воспитанникъ Воронеж. семинаріи Федоръ Мишинъ назначенъ во священника къ Вознесенской церкви слоб. Дальней Полубянки, Острогож. уѣзда, съ выдачею ему изъ консисторіи билета на вступлѣніе въ бракъ съ дочерью столоначальника Павловскаго дух. правленія, дѣвицею Анною Горбуновою.

1 марта. Исключенный изъ низш. отдѣл. Воронеж. семинаріи ученикъ Виталій Баженовъ, по экзаменѣ, опредѣленъ къ Землянскому Воскресенскому собору на праздное пономарское мѣсто.

1 марта. Исключенному изъ средн. отдѣл. Бирюченск. дух. училища ученику Василію Булгакову, по экзаменѣ, данъ изъ консисторіи указъ на пономарское мѣсто при Троицкой церкви слоб. Сончиной, Острогож. у., срокомъ на годъ.

1 марта. Находившійся въ Спасо-Преображенск. Толшевскомъ монастырѣ діаконъ Викторъ Иваницкій, согласно его прошенію, опредѣленъ къ Архангель-

ской церкви села Бычка, землянск. у., на праздное дьячковское мѣсто.

1 марта Студентъ Воронеж. Семинарии Николай Путилинъ рукоположенъ во священника къ Казанской церкви слоб. Иващенковой, Бирюченск. уѣзда.

1 марта. Бобровск. у., села Садового, при Богоявленской церкви пономарское мѣсто, на которомъ состоялъ пономарь Феодоръ Лебедевъ, зачислено за семействомъ его, срокомъ на годъ, съ правомъ пользоваться половиною земли и доходовъ.

1 марта. Валуйск. у., сл. Борисовки, Благовѣщенск. ц. пономарь Прохоръ Вележевъ перемѣщенъ къ Преображенск. ц. сл. Веселой, Бирючен. у., на пономарское мѣсто, зачисленное за дьячковскою дочерью дѣвицею Ириною Лозинскою, со вступлениемъ съ нею въ бракъ и съ обязательствомъ содержать матерь.

2 марта. Новохоперск. уѣзда, сел. Аврамовки, Митрофановск. ц. пономарь Алексѣй Ермолаевъ, по экзаменѣ, посвященъ въ стихарь.

2 марта. Навловск. у., сл. Песковской, Тихоновск. ц. пономарь Павелъ Комаревскій, по экзаменѣ, посвященъ въ стихарь.

2 марта. Бобровск. у., села Хрѣноваго, Казанск. ц. вакантный діаконъ Ioannъ Мининъ, по прошенію его, перемѣщенъ къ Покровск. церкви г. Воронежа на праздное дьячковское мѣсто.

3 марта. Уволенному изъ средн. отд. Воронеж. дух. училища ученику Ивану Инцертову, по экзаменѣ, данъ изъ Консисторіи указъ на пономар. мѣсто при Архангельск. ц. села Бычка, Землянск. у., срокомъ на годъ.

3 марта. Острогожск. у., сл. Поповки, Покровск.

ц. пономарь Петръ Новиковъ и Коротояк. у., сел. Россошекъ, Введенской ц. пономарь Федоръ Сребрянскій, согласно ихъ прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

3 марта. Коротояк. у., сел. Прудковъ, вакантный діаконъ Алексѣй Єивейскій перемѣщенъ Воронеж. у., сел. Большой Усмани, къ Казанской ц., на праздное дьячковское мѣсто.

3 марта. Уволенный изъ высш. отд. Павловск. дух. училища ученикъ Григорій Ракитинъ, согласно его прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія.

3 марта. Бобровск. у., сел. Вертила, при Архангельск. ц., второе дьячков. мѣсто, какъ не положенное по нынѣшнему штату, упразднено.

3 марта. Богучар. у., сл. Донецкой, Успенск. ц. вакантный діаконъ Николай Кожинъ перемѣщенъ того же уѣзда, сел. Сухаго Донца, къ Богоявленск. ц. на мѣсто вдоваго и безсемейнаго діакона Семена Андреевскаго, съ обязательствомъ, по обоюдному согласію, обеспечивать послѣдняго въ жизни.

3 марта. Уволенный изъ низш. отд. Воронеж. семинаріи ученикъ Павелъ Макаровскій, по экзаменѣ, опредѣленъ къ Всесвятск. ц. сл. Журавки, Богучар. у., на праздное пономаское мѣсто.

3 марта. Коротояк. у., сел. Нижне-Марьинскаго, Успенск. ц. пономарь Константинъ Голубитниковъ пред назначенъ къ производству во діакона, съ перемѣщеніемъ его на пономарск. мѣсто при Рождество-Богородицкой ц. сел. Затонскаго Павловск. у.

4 марта. Боспитанникъ Орловск. семинаріи Дмитрий Мишинъ, по принятіи его въ Воронежскую епархію, пред назначенъ къ производству во священ-

ника къ Пятницкой ц. сел. Фощеватаго Землянск. у., съ выдачею ему изъ консисторіи билета на вступленіе въ бракъ съ дочерью умершаго свящ. дѣв. Маріею Проскуряковою.

4 марта. Бобровск. у., села Старой Тойды, Николаевск. ц. пономарь Иванъ Голубятниковъ, по экзаменѣ, посвященъ въ стихарь.

4 марта. Острогож. у., сл. Петренковой, Сошествиевского молит. д. пономарь Василій Ивановъ, по экзаменѣ, посвященъ въ стихарь.

4 марта. Землянск. у., сел. Верхняго Ломовца, Покровск. ц. дьячекъ Иванъ Тростянскій, по экзаменѣ, посвященъ въ стихарь.

4 марта. Бирюч. у., бывшаго города Палатова, Преображенск. ц. пономарь Иванъ Павленковъ, по экзаменѣ, посвященъ въ стихарь.

4 марта. Воспитанникъ Воронежской семинаріи Иванъ Шабашевъ пред назначенъ къ производству во священика на второе свящ. мѣсто при Богословск. ц. сел. Новаго-Курлака, Бобров. у., съ обязательствомъ удѣлять больному священнику Василію Кедрову съ семействомъ его половину земли и доходовъ.

5 марта. Воспитанникъ Воронежск. семинаріи Владіміръ Адамовъ рукоположенъ во священника къ Николаевской ц. сел. Малиновой Поляны, Землянского уѣзда.

6 марта. Валуйск. у., сл. Орѣховой, Архангельской ц. пономарь Димитрій Путилинъ, по экзаменѣ посвященъ въ стихарь.

6 марта, Бирючен. у., сл. Божковой, Богословск. молитвен. дома пономарь Аристархъ Путилинъ, по экзаменѣ, посвященъ въ стихарь.

6 марта. Бобров. у., сел. Слащенокъ, Архангельской п. дьячекъ Семенъ Владимировъ, по экзаменѣ посвященъ въ стихарь.

6 марта. Воспитаникъ Орлов. семинарии Константинъ Недадѣевъ рукоположенъ во священника къ Христорождественской п. сел. Ломовца Землянского уѣзда.

7 марта. Землянск. у., сел. Нижней Вѣдуги, Богородицкой п. пономарь Александръ Голубятниковъ перемѣщенъ къ Пятницкой п. сел. Боева Воронежск. у., на праздное дьячковское мѣсто.

7 марта. Уволенный изъ высш. отдѣл. Воронежск. дух. училища ученикъ Василій Игнатовъ опредѣленъ къ Евѳиміевск. п. села Петровскаго, Землянск. у., на пономарское мѣсто.

7 марта. Землянск. у., сел. Старой Вѣдуги, при покровской п. третье пономарск. мѣсто, какъ не положенное по нормальному штату, упразднено.

7 марта. Сторожу Богучарск. дух. правленія Алексѣю Богатыреву, по экзаменѣ, данъ изъ консисторіи указъ на пономарское мѣсто при Вознесенской п. сл. Терешковой Богучар. у., срокомъ на годъ.

7 марта. Уволенный изъ низш. отд. Воронеж. семинарии ученикъ Иванъ Шовскій опредѣленъ къ Архангельск. п. сел. Гвазди, Павловск. уѣзда, на пономарское мѣсто.

7 марта. Валуйск. у., сл. Новотроицкой, при Троицкой п. третье пономарское мѣсто, какъ не положенное по нормальному штату, упразднено.

8 марта. Воронеж. у., сел. Тамбовской Мазы, при Покровск. п. священническое мѣсто, за смертію состоявшаго на ономъ священника Ioanna Ор-

лова, зачислено за дочерью его Любовию до совер-
шеннолѣтія ея, съ правомъ пользоваться половиною
земли и доходовъ, и вмѣсто вдовѣ Орловой въ обя-
занность не медля прискать благонадежнаго священ-
ника для наблюденія Мазовскаго прихода.

8 марта. Исключенному изъ средн. отд. Задонск. дух. училища ученику Николаю Данилову, по экзаменѣ, данъ изъ консисторіи указъ на пономар-
ское мѣсто при Варваровск. ц., сел. Варваровскаго,
Борки тожъ, Задонск. у., срокомъ на годъ.

8 марта. Исключенному изъ низш. отд. Воронеж.
дух. училища ученику Ивану Авсеневу, по экзаме-
нѣ, данъ изъ консисторіи указъ на пономарское
мѣсто при Николаевской ц. сел. Горѣлки, Новохоп-
перскаго у., срокомъ на годъ.

III.

Въ редакцію,—къ Отголоску.

Долгомъ почитаю объясняться.

Моимъ откровеннымъ отголоскомъ я лишь желалъ высказать одно
правое слово, и никаколько не думалъ возбуждать полемику, не
имѣя на то ни малѣйшей претензіи. Но правое слово всегда имѣть
за собою право, чтобы на оное смотрѣли здравыми глазами, а не въ
тусклыи очки. Иначе, самый чистый свѣтъ будетъ казаться только
радужнымъ. Къ несчастію, очень не рѣдко случается и послѣднєе.

Я не почитаю даже чьею бы то ни было обязанностю расписы-
вать, какъ многіе и очень долгое время, указывая на дремоту и непод-
вижность нашего народнаго образованія, старались уяснить и доселѣ
не выяснили себѣ дѣйствительной причины оной; это значило бы
безполезно разрывать огромную кучу прогнившаго хлама, и тѣмъ
болѣе затемнять только дѣло. А между тѣмъ, для этой безполез-
ной работы, кромѣ адамантовой силы и терпѣнія, потребовалось бы
не мало и времени, котораго, и безъ насъ уже, чрезчуръ много и без-

возвратно погибло. Напротивъ, поскрепенному сочувствію къ народному образованію, я имѣлъ въ виду и даже считалъ священнымъ долгомъ указать только самую причину поминутаго застоя, испущенную какъ день, и способъ удалить ону. И указалъ на ону, не обинуясь, бывъ самъ подъ ея непріятнымъ гнетомъ. Въ концѣ же концовъ, по ходу рѣчи, эта ясная причина въ моемъ отголоскѣ выразилась въ одномъ уже словѣ,— *въ нечеловѣклюбії* (№ 10 Епарх. Вѣд. стр. 214). Если же безъимянный авторъ передовыхъ статей (21 и 38 № В. Г. В.) и здѣсь нашелъ одиѣ только бездоказательныя положенія: то это уже не моя вина. Передовому дѣятелю должно быть очень известно, что есть много и такихъ положеній, кои сами себя до очевидности доказываютъ, а потому и на бумагѣ и въ жизни не требуютъ липкихъ о себѣ разглашествованій. Такъ, между самыми неразвитыми людьми почитается излишнимъ, предлагая друзьямъ чистый и здоровый хлѣбъ, въ тоже время до тонкости объяснять имъ его несомнѣнную для нихъ пользу. А потому едвали бѣ кто и изъ нихъ называлъ разумнымъ того, кто бы рѣшился, вопреки, такъ сказать, инстинктивному чутью, пренебречь чистымъ и здоровымъ хлѣбомъ потому только, что ему напередъ не сказали, что онъ, во время и въ мѣру принятый, утоляетъ голодъ и возстановляетъ изнуренныя силы, — словомъ, потому, что ему захотѣлось только пренебречь онъ. Но согласимся, что правда часто газа колеть; тогда понятно будетъ замѣчательное вліяніе, произведенное на поминутаго автора его неожиданною встрѣчкою, и только на бумагѣ, съ смрадомъ и угаромъ, каковые въ дѣйствительности испытывали на себѣ многие, и, вѣроятно, еще испытываютъ некоторые и доселе, несчастные народоучители и ученики въ своихъ грязныхъ, душныхъ и смрадныхъ темницахъ-училищахъ, не получая ни малѣйшей поддержки отъ высокопарныхъ печальниковъ народнаго образованія. Правое слово показалось для него только какою-то *фанатическою нетерпимостію*, а выставленные мною на видъ печальные факты — какою-то странною жолчью, укорами и упреками всему и всімъ.

Что же касается педагогическихъ обществъ и педагогической литературы, то обѣ ихъ, далеко еще не удовлетворительномъ, существованіи пока не сдѣловало бы и говорить. Подождемъ, что скажетъ будущее. А теперь съ однимъ только можно согласиться, что мнѣе изъ подвизающихся на этомъ славномъ поприщѣ до того заговориваются иногда, что у смотрящихъ вообще на дѣло образованія юношество пра-

мо и сердце сжимается отъ опасенія, чтобы изъ поднебесныхъ лжемудрованій ихъ не произошелъ преждевременно саморазрушительный хаосъ. И заставлять глубже вдумываться въ подобныя дѣянія, дѣйствительно не рѣдко превышающія здравый смыслъ человѣческій, значитъ не имѣть ни малѣйшаго уваженія къ обладающимъ опытомъ.

Равнымъ образомъ я не имѣлъ какого бы то ни было желанія разубѣждать безъимянного автора въ его мнѣніи. Напротивъ, даже охотно вѣрю ему, что у удѣльного вѣдомства когда-то были и своего приобрѣтенія хороши народные учителя. Но, за всѣмъ тѣмъ, весьма интересно бѣ было знать, гдѣ теперь «уже давно бывшее тамъ нѣчто въ родѣ разсадниковъ народныхъ учителей?». И почему это, нѣкогда нѣчто бывшее, не подѣлилось своею благотворительностію съ подобною себѣ, жаждущею грамотнаго просвѣщенія, меньшою братію, и не пополнило собою доселъ и вездѣ чувствуемый въ дѣльныхъ народоучителяхъ пробѣлъ? Не случилось ли и съ нимъ чего либо, подобнаго кризису горькой памяти воскресныхъ школъ? Въ такомъ случаѣ, къ чему такое и указаніе? Не думаю, чтобы кто либо принялъ это за доказательство благотворительности учительскаго разсадника, о коемъ съ такою энергией заботится безъимянный авторъ.

Не тоже ли самое должно сказать и объ учителѣ, на коего такъ смѣло опирается помянутый авторъ? Это, вѣдь, не Тотъ небесный Учителъ, у Коего всякое слово истина, и Коему потому мы обязаны безусловно вѣрить во всемъ. Нѣтъ, это одинъ изъ многихъ такихъ, у коихъ очень не рѣдко мѣшается дѣло съ бездѣлемъ, возможное съ невозможнымъ, любовь съ ненавистью, истина съ ложью. Очень рѣзкие приговоры не всегда еще могутъ служить ручательствомъ непогрѣшимости въ сужденіяхъ. Хотя бы, напримѣръ, и послѣдняя реклама „учителѧ“, такъ во время полученная безъимяннымъ авторомъ, не есть ли только болѣзnenный симптомъ его мыслительной дѣятельности? Ибо какъ искусно ни изложенъ имъ этотъ конечный выводъ долголѣтнихъ трудовъ неудержимо жужжавшей педагогической литературы; при всемъ томъ, никакъ нельзя не видѣть въ немъ рукводящей, давно уже этой прессою лѣтѣмой, мысли—совершенно отстранить православное духовенство отъ народнаго образования. Предиосланное этой витіеватой рекламы приглашеніе—радоваться появленію всякаго лица, изъявляющаго свое желаніе быть народоучителемъ, равно какъ и учрежденію специальныхъ учительскихъ семинарій, здѣсь ровно ничего не значать. Очевид-

нымъ сему доказательствомъ служать, какъ всегда дѣлаемыя на этотъ случай, такъ и въ этомъ выводѣ допущенные, немаловажные пропуски. А они состоять, между прочимъ, въ томъ, во первыхъ, что православное духовенство наше не само предвосхитило себѣ власть народоучительскую, а призвано къ народоучительству самимъ правительствомъ, какъ уполномоченое къ тому уже Самимъ Господемъ. Но если уже его послужный откликъ на этотъ зовъ правительственный ставить ему же въ непростительную вину; то неужели оно вызвало бѣ благодарные апилодисмены своимъ радушіемъ къ воиницѣ нуждѣ государственной и къ прямой своей обязанности? Во вторыхъ, требуя отъ духовенства *огражденія своею педагогическою положенія только добросовѣстнымъ и успѣшнымъ исполненіемъ своихъ учительскихъ обязанностей*, въ то же время не слѣдовало бы забывать, кромѣ нравственной поддержки, и облегченія материальныхъ нуждъ его. Съ независимымъ состояніемъ оно, въ самомъ значительномъ большинствѣ, не знакомо. А съ воиницами нуждами, имъ довольно уже сдѣлано и того, что сдѣлано. Многіе изъ членовъ его, при нѣсколько лучшей домашней обстановкѣ своей, даже по нѣсколько лѣтъ, и съ очевидною пользою для общества, упорно тянули народо-учительскую лямку, въ чланиіи себѣ какой бы то ни было поддержки со стороны. Но весьма горько обманулись. На нихъ никто и не взглянулъ, хотя несомнѣнно извѣстно, что многіе священники-учители весьма желали, чтобы милостию взглянули на ихъ труды тѣ, коимъ, ближе всѣхъ, сіе вѣдать надлежало. Но это еще милость въ сравненіи съ постановкою народоучителей священниковъ въ полную зависимость отъ волостныхъ начальниковъ и писарей. Одинъ изъ г.г. В. Г. В. гласныхъ, указывая именно на это обстоятельство, какъ на одну изъ важнейшихъ причинъ неуспѣшности народнаго образования, сказалъ: «у кого же станетъ твердости взяться за дѣло образования народа при такихъ условіяхъ, или—взявшись, не бросить его». Оно, дѣйствительно, такъ и было. Терпѣніе лопалось, и—училища закрывались, или переходили отъ священниковъ къ малограмотныи дѣячкамъ и даже къ солдатамъ и мужичкамъ.

Итакъ, нѣтъ ничего удивляющаго, если православное духовенство, за свои, истинно симпатичныи отношенія къ народоучительству, доселе еще не выслужило признательности и полнаго сочувствія отъ нѣкоторыхъ частей общественнаго организма, но встрѣчаетъ со многихъ сторонъ одну только неблагонамѣренную парализацію своимъ разумнымъ

стремлениемъ и дѣйствіямъ, какъ не дивно, съ другой стороны, и то, что легко могло бы произойти что-либо и другое, если бы на этомъ поприщѣ давно подвизались лица недуховнаго званія. Тогда бы могло быть, что и при скучододержательности ихъ дѣйствій были бы слышимы, изъ родственаго лагеря, одни только одобрительные возгласы, видимы одиѣ только симпатичныи стремлениа къ возвышенію народоучительскихъ денежнѣхъ окладовъ до пesc plus ultra, и даже, пожалуй, къ народоучительскому чиновничеству. Да! все это, повторю, нисколько не удивительно. Но вотъ что удивительно и странно: что даже въ настоящее время «учитель», никогда еще не дѣлившійся съ духовенствомъ ни материальною, ни нравственою поддержкою въ его народоучительствѣ, мало того, что, слѣдя за симъ послѣднимъ кибинетно, нашелъ духовенство неспособнымъ ограждать свое педагогическое положеніе только добросовѣстнымъ и уступчивымъ исполненіемъ своихъ учительскихъ обязанностей, но и выразилъ отчаніе въ возможности удалить народоучителей-священниковъ отъ учительской должности, при предоставлении исключительного права народообученія духовенству. Мы совершили согласны, что за объясненіями дѣло не станетъ; но было бы крайнимъ неразуміемъ удовлетворить каждому прихотливому желанію обвинителей. Съ другой стороны, не можетъ быть ничего проще и легче, какъ уволить священника отъ народоучительства, при очевидномъ его несоответствованіи оному; потому что таковый, не только у своего цачальства, но и въ своей братіи не найдеть для себя крип-душиной защиты. А, напротивъ, увольненію одного иерадивца всегда порадуются 99 правыхъ и усердныхъ. Точно также никто не приметъ отъ него во уваженіе и его отговорокъ или оправданій своей учительской неблагодарности отправленіемъ духовныхъ требъ. И все сіе тѣмъ вѣриѣ можетъ быть, что, по новому порядку вещей, какъ народообразованіе, такъ, слѣдовательно, и самый денежнѣй интересъ общества, гарантированы участіемъ въ училищныхъ совѣтахъ представителей отъ всѣхъ слоевъ общества. А при этомъ, всякое пристрастное вліяніе, въ силу сословности, совершенно невозможно. Ко всему этому нужно еще добавить и то, что обремененные безпрестанными духовными требованиями священники, коихъ очень мало, и сами не возьмутъ на себя непосильного ига; а у большей части изъ нихъ, за малолюдствомъ прихожанъ, и при добросовѣстномъ исполненіи ими духовныхъ требъ, еще вдоволь останется времени и для занятія въ школѣ.

Если православное духовенство наше повсемѣстно стремится посвятить себя народному образованію; то это дѣлаетъ ему великую честь. Ибо изъ сего ясно видно, что оно искренно сочувствуетъ общеполезной потребности государственной, чувствуетъ свои силы и вполнѣ сознаетъ свое истинное призваніе. А высокоученый «учитель» и тутъ-то немогъ, или, вѣриѣ, не хотѣлъ составить себѣ точнаго понятія, назвавъ разумное стремленіе духовенства къ народному образованію сознательнымъ покушеніемъ на ущербъ своею настоящаю призваніемъ. Отъ этого-то, предиамѣренно узкаго, взгляда его на настырское служеніе и произошло, что оноъ свою логическою пылью рѣшился засыпать глаза обществу, предрекая ему пелогичность, если оно всегда и по достоинству будетъ благодарно духовенству за его симпатію къ народному образованію. И все это велерѣчіе, изволите видѣть, систематически доказано, и не съ какою-либо фанатическою нетерпимостью, а съ безпримѣрною гуманностью ко всему и ко всѣмъ, и, при томъ, съ такими неземными взглядами, что намъ, смертнымъ, и понять оныхъ правильно, и оцѣнить по достоинству, не позволяетъ.

А по нашему, православному, повторю я также чистосердечно, дай, Боже, чтобы охотниковъ къ народоучительству было, сколько можно, больше, къ какому бы сословію они ни принадлежали, лишь бы только они вполнѣ отвѣчали всѣмъ разумнымъ требованиямъ народнымъ и благу Россіи. Но такъ какъ такого желаннаго обилия еще нѣтъ; то, дорожа временемъ и благомъ народнымъ, не должно и препятствовать духовенству заниматься народообразованіемъ и лишать его достодолжнаго вознагражденія за его учительскіе труды. Способностію же его и userдіемъ удовлетворять этой насущной потребности государственной будетъ опредѣляться и срокъ, когда отъ него это народоучительское право должно и можетъ быть отнято. А потому и высокопечатный «учитель» и его безусловные поклонники могутъ и въ этомъ отношеніи быть совершенно покойными. Для вящаго же успокоенія ихъ въ этомъ, я вновь привожу здѣсь слова, не кабинетно только знакомаго съ народообразованіемъ нашимъ, одного изъ г. г. З. гласныхъ. Вотъ онъ: «что мы лишены возможности выбирать учителей и не имѣемъ людей для образования,—этого нельзѧ сказать, потому что тамъ, гдѣ условия благопріятны для дѣла, являются учители, и дѣло образования идетъ, хотя далеко отъ возможнаго совершенства, но, можно сказать, удовлетворительно». Коротко и ясно! И всякий согласится, что лучше

быть въ безостановочномъ удовлетворительномъ движениі, нежели сидѣть съ мечтами у бурнаго моря и выжидатъ лазуревой погоды.

Священникъ Г. Владимірцевъ.

IV.

Отъ редакціи.

Напечатавши въ № 10 Епарх. Вѣдомостей «отголосокъ» свящ. Г. Владимірцева, вызвавшій неумѣренное со стороны Воронеж. Губерн. Вѣд. нареканіе какъ на него, такъ и на Епарх. Вѣд., Редакція ихъ находить себя вынужденною — дать мѣсто на страницахъ своего изданія объясненію автора и вмѣстѣ съ своей стороны замѣтить кое-что (*) по поводу помѣщенной въ ЗВ № Губ. Вѣд. статьи подъ заглавіемъ: «какъ отнеслись Вор. Епарх. Вѣд. къ мысли о необходимости устройства разсадника народныхъ учителей?»

Редакція Епарх. Вѣд., конечно, въ правѣ была ожидать безпристрастного отношенія къ напечатанному ею «отголоску», какъ и редакція Губ. Вѣд. — къ высказанной въ нихъ мысли объ учительскомъ разсаднике; но, къ удивленію своему, не только не встрѣтила въ вышеозначенной статьѣ безпристрастія, но и усмотрѣла неретокованіе и искаженіе.

Замѣтивъ, что «отголосокъ проникнуть какою-то странною жолчью, укорами и упреками всemu, что только попалось подъ руку», неизвѣстный авторъ той статьи между прочимъ продолжаетъ: «тутъ досталось и свѣтскимъ учебнымъ заведеніямъ, которые, будто бы, кромъ лоска и свѣтскости обращенія не имѣютъ ничего, чemu бы тамъ можно научиться (стр. 212 Епарх. Вѣд. и примѣч. редакціи), и молодымъ людямъ всѣхъ другихъ сословій, кромъ духовенства, за то, что чувствуютъ въ себѣ желаніе и способность быть народными учителями (и здѣсь указана стран.), и проч. и проч. словомъ, всѣмъ, кто только не семинаристъ и недуховное лицо».

Пробѣжалши это мѣсто, многіе читатели Губ. Вѣд., не читающіе Епарх. Вѣд., повѣрять автору, который позаботился обставить себя

(*) Не съ цѣллю какой-либо непріязненной полемики съ почтенною газетою а единственно для возстановленія истины, которая частію искажена, а частію перетокована ею. На мелкія придирики Редакція не думаетъ отвѣтить во избѣженіи сплошнаго словопрѣпія.

цитатами, не опустивши указать и на примѣчаніе редакціи,— и невольно подумаютъ: вотъ еще какой странный, узкій и кастичный взглядъ лежитъ на воронежской землѣ! Такъ, дѣйствительно, и было съ Петербургскими Вѣдомостями, которая со словъ Вор. Губ. Вѣд., принятыхъ ими за чистую монету, поспѣшили предъявить читающей публикѣ, столичной и нестоличной, что «органъ ворон. епарх. начальства отнесся *весьма враждебно*» къ мысли о необходимости учительскихъ школъ (*).

Но если бы читатели навели справку по указаннымъ въ Губ. Вѣд. цитатамъ, то не нашли бы указаннаго. Наприм. въ «отголоскѣ» мы читаемъ: «если наши духовныя семинаріи дѣйствительно *во мнозомъ отстаютъ отъ свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній*, за то изъ нихъ, почти исключительно, выходить искренно трудящіеся для *образованія народнаго учитеди*». Къ первому положенію редакція подъ строкой сдѣлала такое замѣчаніе: «въ чемъ же (отстаютъ)? не въ лоскѣ ли и свѣтскости обращенія?.. стоять жаѣть!»— Изъ сличенія этой замѣтки съ положеніемъ автора «отголоска» пепредубѣжденній читатель Епарх. Вѣд. могъ вывести только то, что редакція не признаетъ отсталости семинарій отъ равныхъ имъ свѣтскихъ заведеній въ чемъ либо существенномъ, развѣ только въ лоскѣ и свѣтскости обращенія, но ни въ какомъ случаѣ не вывелъ бы того, что выведено Губ. Вѣдомостями,— будто бы въ свѣтскихъ заведеніяхъ *ничему нельзя научиться*, кромѣ лоска и свѣтскости обращенія. Другой, процитованной неизвѣстнымъ авторомъ, мысли на 214 стр. совсѣмъ не обрѣтаются. Неужели, въ самомъ дѣлѣ, авторъ отголоска и редакція Епарх. Вѣд. могли дойти до такой нелѣности, чтобы укорять молодыхъ людей всѣхъ другихъ сословій, кромѣ духовенства, за то, что они *чувствуютъ въ себѣ желаніе и способность быть народными учительами?* Напротивъ, авторъ «отголоска» просить Бога, «чтобы такихъ охотниковъ и призванныхъ было, сколько можно, болѣе» (Епарх. Вѣд. стр. 213). Гдѣ же, послѣ этого, найдено неизвѣстнымъ авторомъ Губ.

(*) При чмъ изъ отрывочно приведенныхъ въ Воронеж. Губ. Вѣд. положеній Епарх. Вѣд., отчасти искаженныхъ, С. Петербур. Вѣд. составили для читающей публики пріятный сюрпризъ—такое извѣстіе, изъ котораго оно имѣть удовольствіе узнать теперь о существованіи въ Воронежѣ враждующаго съ современностью органа епарх. начальства, а также о существованіи необыкновеннаго семинарскаго начальства, какъ увидимъ ниже.

Вѣд. исключение и порицаніе всего, что не семинаристъ и не духовное лицо?

На этомъ перетолкованіе «отголоска» неизвѣстнымъ критикомъ не оканчивается. Сказавши, что «вся статья состоить изъ однихъ недоказанныхъ положеній», онъ между прочимъ приводить слѣдующее положение, что «только семинарское начальство (?) должно имѣть надзоръ и контроль за всѣми молодыми людьми, какого бы они сословія ни были, при желаніи подготовить себя къ учительской должности, потому что только семинарское начальство обладаетъ способностію добросовѣстнаго наблюденія и благотворностію педагогического надзора», и указавши стран. Епарх. Вѣд., на которой онъ это положеніе вычиталъ, обращается къ читателямъ: «вы ждете доказательствъ, но ихъ, по обыкновенію нѣтъ».

Но почтенные читатели, вѣроятно, не ожидаютъ доказательствъ на положеніе, котораго нѣтъ въ «отголоскѣ» и не можетъ быть. Оно принадлежитъ неизвѣстному автору, который, вѣроятно, потому и поставилъ два вопросительныхъ знака въ своемъ текстѣ, что самъ незналъ, откуда взялась у него оригинальная мысль, что *только семинарское начальство должно имѣть надзоръ и проч.*, потому что *только семинарское начальство обладаетъ способностію и проч.* Авторъ «отголоска» на основаніи Высочайше утвержденного положенія о начальныхъ народныхъ училищахъ находитъ *справедливымъ* только желаніе, чтобы педагогические курсы, если имъ суждено быть, состояли именно при семинарии (*) и подъ надзоромъ семинарского начальства,— и осуществленіе такого желанія, по собственному сознанію и наблюденію надъ современнымъ положеніемъ дѣлъ, онъ почитаетъ полезнымъ; но нигдѣ не высказываетъ той истины, что *только и только семинарское начальство и проч.* Слишкомъ нужно быть ограниченнымъ, чтобы домыслиться до нея.

«Въ заключеніе,—говорить неизвѣстный критикъ,—мысль объ учительскомъ разсадникѣ авторъ называетъ идеальною; тутъ уже обнаружилось вполнѣ незнаніе существующихъ педагогическихъ учрежденій».

Но довольно было знать автору «отголоска», что Воронежское Земское Собрание, за недостаткомъ средствъ при теперешнихъ большихъ

(*) Извѣстнымъ образомъ желаніе автора исполняется. Согласно Высочайшей волѣ, выраженной отъ 27 февраля сего года, при семинарѣ должно открыться преподаваніе педагогики.

расходахъ земства, признало неудобоисполнимою въ настоящее время мысль обь особомъ разсадникѣ народныхъ учителей, чтобы назвать ее идеальною для воронежской губерніи. Найдутся средства, будутъ и разсадники; дадутъ надлежащее вознагражденіе за учительство, найдутся и охотники изъ всѣхъ сословій на учительскія должности въ народныхъ школахъ. Но пока найдутся средства для открытія новыхъ и широкихъ путей образования народнаго, справедливость требуетъ не пренебрегать честнымъ трудомъ настоящихъ народоучителей, но оцѣнивать и поощрять его; ибо справедливое отношеніе къ хорошему настоящему, конечно, ускорило бы появленіе желаемаго лучшаго въ будущемъ. Или, по вашему мнѣнію (21 № Губ. Вѣд.), нужно обеспечить кусокъ хлѣба будущимъ учителямъ народа изъ вашего разсадника, а настоящіе могутъ учить и безъ материальнаго вознагражденія?

Трудно предположить, чтобы неизвѣстный критикъ читалъ «отголосокъ» и потомъ писалъ свою замѣтку въ спокойномъ состояніи духа, *sine ira et studio*; иначе какъ объяснить искаженія и перетолкованія его? Если же они произошли не отъ раздраженія, то, въ такомъ случаѣ, отъ тусклыхъ очковъ—предзанятыхъ взглядовъ.

Желательно было бы, чтобы неизвѣстный авторъ, изощряя свою критическую способность, не злоупотреблялъ ею не вводя другихъ въ заблужденіе, а, введши въ него, по долгу совѣсти выводилъ послѣдовавшихъ ему, и, искаживши истину, восстановлялъ ее.